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Numai de curéndű amü publicatü unű ar- 
tícülű, alfl guvernamentalului „Pester Lloyd“ asu
pra stăriloru. din Ardealü. Acestű articulű a datü 
veterane organului stângei estreme din Cluşiu la 
i.isee observări, pe cari nu le putemü trece cu 
vederea.

Pănă acum, dice amintita fóia, Ardelenii au 
íostű ignoraţi, negligeaţî şi uitaţi de cătră cei 
de dincolo de muntele craiului (cei din Ungaria).

Deodată aceştia începură sé se ocupe de 
Ardeleni într’unu modü bătătorii la ochi. Foile 
oficióse ale partidei guvernului scriu mereu 
despre afacerile ardelene; buna lorű voinţă merge 
până acolo, că se ocupă chiarü şi în articuli de 
fondü de trebuinţele şi interesele Ardelenilorű, 
pe cari mai înainte le-au despreţuitfl în aşa mă  ̂
gură, íncátü nici în timpulű feriilorü de vérá nu 
le-au aflatű demne de a lorű atenţiune.

încă şi membrii singuratici ai guvernului 
se ocupă de interesele ardelene; — adauge „Ellen- 
zek“. Aci unulu, aci altulü face câte o declaraţia 
asupra afacerílorü ardelene j membrii partidei gu
vernului importaţi aci, cari au cálétoritű aici 
din Ungaria pentru a-şi afla mandate în bunele 
cercuri ardelenesc!, dér apoi nici că s’au mai 
gánditü la alegétorii lorű: acum deodată au în- 
ceputü în modü surprin<Jétorü a se interesa de 
cercurile lorü electorale şi de interesele arde

lenesc!.
Şi lucru ne mai pomeniţii, —  esclamă nu

mita fóiá — acum şi în sînulfi guvernului şi alu 
maiorităţii íncepü sé recunóscá esistenţa şi în
dreptăţirea „intereseloru speciale ardelenesci“ ; 
acele „specialităţi“ ardelenesci, de cari încă în
ainte cu câţiva ani îşi bateau jocü cei din Un- 
garfe, mai alesü în Peşta şi în birourile miniş- 
trilorü, şi le denegau ori-ce îndreptăţire.

ţ)eu, noi oposiţiunalii, (}ice Ellenzék“—des- 
tulü amü atrasü atenţiunea guvernului şi a par
tidei sale asupra afacerílorü „speciale ardelenesci“, 
dér pentru acésta amü fostű acusaţi că amti fi 
in conivenţă cu agitatorii daco-români şi saşi.

Aici fóia oposiţiunală cluşiană nu se póte 
rejíné a nu accentua marele meritü ce şi’lfl atri- 
bue faţă cu înfiinţarea Kulturegyletului, pentru 
care a pledatü şi a agitatű încă dela 1882 în- 
cóce.

Partida guvernului a tácutű doi ani de (]Me 
(pacum? — Acum presa guvernamentală totü 
numai cu Kulturegyleturile şi cu interesele ar
delene pare a se ocupa.

In timpulü mai nou şi „Pester Lloyd“ îşi 
íntórce mai adeseori faţa sa graţi<5să spre noi
- continuă „Ellenzék“. Se interesézá de noi, 
se ocupă de neajunsele nóstre şi publică articul! 
mereu despre specialităţile ardelenesci. ţ)ilele 
aceste dr. Falk merge pănă a ne dedica unü 
articulű de-o colóná şi jumătate. Ce graţiă, ce 
jâwtincţiune!

Şi ce limbagiu barbatescü şi patrioticü. „Pes
ter Lloyd“ o spune curatü, că guvernele şi par
tidele lorü în cei două-(|eci de ani în urmă, au 
nftpástuitű „Ardélulű“ şi nu l’au cunoscutu, că 
şi faţă cu résboiulü vamalű guvernulű, cu tóté 
cft-lü puté prevedé, n’a fácutű nimicű pentru in
teresele ardelenesci.

Unű asemenea limbagiu aspru numai dela 
„Pester Lloyd“ s’a pututű aştepta, care a dăs
călită şi pe archiducele Albrecht aşa ds „ge- 
waltig.“ Ce-i dreptü a şi ceruţii apoi ertare 
pentru marea sa cutezare. Ne tememű dér, dice 
„Ellenzék,“ că „Pester Lloyd“ va face şi cu 
noi aşa ca în afacerea Ianski, şi după alegeri 
Iţ va retrage aserţiunile, séu mai bine <Jisü le 
va uita.

^Ellenzék“ ajunge la resultatulű, că „acésta 
neaşteptată interesare“ a guvernamentalilorü de 
afacerile „speciale ardelene“ nu isvoresce din bu

năvoinţă ci numai din speculaţiunea lorü faţă cu 
viitórele alegeri.

Amü creíjutü de bine a comunica cetitori- 
lorü noştri părerile fóiei oposiţiunale cluşiene 
cu privire la atitudinea foSlorű guvernului.

Décá chiar Ungurii se plângii de părăginirea 
şi năpăstuirea Ardealului, ce sé ĉ icemü noi R0_ 
mânii poporulű bastinaşu alű acestei ţări neno
rocite ?

E clarü că „Ellenzék“ înţelege sub intere
sele speciale ardelenesci numai interesele Maghia- 
rilorű. Cum a trebuitü sé fiă dér tractate inte
resele de viaţă ale poporaţiunei române, décá şi 
acele ale Maghiarilorü ardeleni au fostű aşa de 
multű negligeate?

Adunarea poporala din Pesta.

Duminecă în 1 Augustă s’a ţinută în Pesta adu

narea poporală ce fusese convocatăjjin afacerea Edelsheim- 

Ianski. Au asistată la ea peste 6000 de ómeni după 

cum spune »P. Lloyd,* 15,000 după cum (Jice „Pesti 

Napló «. Studenţii au susţinută ordinea cu deputatulű 

Otto Hermán în frunte, fiindü împodobiţi la peptü cu 

cocarde tricolore.

La 3Va óre d. a. studenţii intonară imnulű lui 

Kölcsey şi preşedintele comitetului pregătitorii deputa

tulű Geza Polonyi saluta adunarea şi ii presentă pe 

consiliarulă poliţienescă Majthenyi ca representantű alü 

autorităţii. Comunica apoi că partida independentă din 

Hodmezo-Oşorheiu ’şi-a trimesü ca representantű pe 

Andreiu Szamecz. (Eljen!) Preşedintele cetesce apoi te

legrama comunităţii orăşenesc! Pakş, care trimite adu

nării salutări patriotice. Adunarea alege pe Polonyi 

preşedinte (Eljen Polonyi!). Secretari suntű propuşi Emil 

Ábrányi şi Ladislau Scheffer (Eljen!).

Preşedintele Po l ony i  arată într’unü lungû dis- 

cursü, cu câtă sinceritate a salutatü naţiunea, după îm

păcarea cu domnitorulü, noua eră. Se părea că anti

patia contra armatei comune a dispărută, când étá că 

cele întâmplate deună(|ile ne-au adusö desamăgirea. Diua 

de 21 Maiu 1886, în care s’a încununată în capitala 

acestei ţâri mormêntulü unui inimică (Abzug!) póte de

veni odată epocală. Şi deşi ministru-preşedinte a ^de

semnată sub aprobarea generală acestă actă de fără 

tactă şi necorectă, cu tóté astea simţămintele cercuriloră 

militare conducëtôre s’au manifestată în aceea, că br. 

Edelsheim-Gyulay (Eljen !) s'a pensionată ca nefiindă 

destulă de austriacă, ér generalulă Ianski în aceeaşi (}i 

fii înaintată. (Ruşine! Abzug!) Asta însemneză o atin

gere a onórei naţionale şi o înjosire a parlamentului 

ungurescă, fiindă publicată chiară în fóia oficială a Un

gariei. (Ruşine! Ticăloşiă!) Oratorulă speră, că fapta 

patriotică ce se manifestă în adunarea poporală nu va 

fi turburată. (Eljen!)

Br. Ivor Kaos arată îndreptăţirea meetingului, în 

contra obiecţiuniloră ridicate. Dreptulă poporului e li

bertatea. Poporulă e noţiunea cea mai sfântă, e tota

litatea cetăţeniloră statului, între cari deosebire nu se 

face. Poporulă, care aperă ţâra cu sângele sëu, care 

mun :esce ca së susţină pe toţî, elă are dreptă asupra 

patriei, elă formézâ puterea. (Eljen!) Legile din 1848 

s’au proclamată în adunarea poporală. Autoritatea chiar 

provócá poporulă se se adune, së mérgâ pe sfradă ca 

së salute sosirea regelui cu „Eljen“-uri ; prin urmare së nu 

se (Jică că adunarea poporului nu se cade së se ţină. 

(Aşa e!) Cu totă respectulă ce-lă datoresce regelui ora

torulă, elă amintesce că Maiestatea Sa în cjiua încoro

nării ’şî-a oscilată sabia în tóté direcţiunile vêntului spre 

a arăta că va protegia naţiunea. Când tronulă e ame

ninţată, atunci regele face apelă nu la »credincioşii sëi«, 

ci la »popórele sale". Căcî credincioşii suntă puţini, ér 

popórele credincióse suntă milióne. (Aplause.) Numai po

porulă represintă opinia publică, în elă e acésta nefal- 

sificată, în elă impune ea. Decî vremă së şi dobendimă, 

ca acei domnî din cercurile militare, pentru cari naţiunea 

unguréscá nu e nimică, cari umilescă guvernulă nostru 

şi cu elă şi pe noi, së vé(Jâ că se află aci o naţiune ne- 

divisată, ai cărei cetăţenî strigă unanimă: »Avemă dreptă 

la aceea, ca fii noştri, carî servescă în armata comună,

sé rémáná patrioţi şi Unguri, că simtă cu noi şi că nu 

trebue să-’şî ascundă sub ameninţări cu pedépsá patrio- 

tismulă. Poporulă are dreptă asupra armatei, pe care

o votézá parlamentulă nostru şi pe care o susţinemă cu 

jertfe grele, ea nu se cade sé fiă stată peste stată, ci sé 

fiă o armată a statului ungară. Oratorulă propune spre 

primire următorea resoluţiune:

1. Publicaţiunile făcute deunăzi şi mésurile cercu

riloră conducétóre pré înalte ale armatei comune au vă

tămată adencă demnitatea naţiunei unguresci, precum şi 

drepturile ei constituţionale, şi adunarea poporală pro- 

testézá sérbátoresce contra amintitelorü mésurí şi şi pu

blicări. 2. Naţiunea unguréscá protege pe regele ei în

coronată totdéuna cu fidelitate tradiţională şi cu sacrificii 

de secuii; dér pentru ca naţiunea unguréscá sé pót& 

privi în armata susţinută cu mari jertfe sigure garanţii 

ale demnităţii, constituţiunii şi viitorului séu; pentru ca 

între cetăţeni şi militari sé se stabiléseá o salutară con

cordia; şi în fine, pentru ca naţiunea unguréscá s0’şi 

pótá validita tótá puterea ei morală şi materială, chiar şi 

spre scutulă celorlalte ţSrî ale Maiestăţii Sale: socotimă 

de dorită şi necesară, ca independenţa de stată a pa

triei nóstre şi înalta demnitate istorică a regelui ungară 

sé se recunóscá sinceră şi pe faţă chiară şi în armată 

şi sé se aducă la valóre prin instrueţuinî durabile.

Oratorulă propune ca resoluţiunea sé se îmaneze 

dietei în formă de petiţiune prin deputatulă Daniilă Irányi. 

Mulţumesce apoi adunărei şi încheiă cu dorinţa, ca na

ţiunea sé nu oboséscá niciodată în iubirea de patriă, în 

fidelitatea cătră rege şi în apérarea drepturiloră ei. 

(Eljen! Aplause.)

Carolă E ö t v ö s  amintesce că în acelaşi lo că a 

mai vorbită cătră o adunare poporală, în afacerea bos

niacă. Cestiunea de a(Jî ínsé e şi mai importantă: e ces- 

tiunea onórei naţionale. (Aplause.) In (Jiua în care noi 

serbămă gloriósa amintire a jertfeloră nóstre eroice în 

lupta libertăţii, unü generală austriacă (Abzug!) încoro

na mormentulă unui inimică ală naţiunei nóstre (Ab

zug! Abzug!). Asta ínsemnézá, că în cercurile conducé

tóre ale armatei suntă nunrâroşl, în ochii cărora amin

tirea gloriei nóstre naţionale şi speranţa unui viitorü 

gloriosă ală patriei nóstre nu valorézá nimică, cari des- 

preţuescă acéstá amintire şi acéstá speranţă. Acesta 

e momentulă potrivită a |svârcoli înaintea naţiunei un

guresc! cestiunea armatei. După legile şi constituţiunea 

nóstrá — nu după cea pe hârtiă — armata ar trebui 

sé fiă comună, dér nu e (Aprobări.) Décá Ungaria are

o parte în acéstá armată, atuncî e numai partea \ durerii 

patriotice şi a amărăciuniii. Nu e cumunâ acéstá ar

mată, în care demnitatea naţiunei ungurescî, a consti

tuţiunii unguresci şi a regelui ungară e ună lucru străină 

necunoscută. Dér nici Austriei nu aparţine acéstá ar

mată, căci acéstá Austnă nu esistă nicăerî în larga 

lume. (Aplause.) Ce felă de armată e aşadară ? Tínérula 

ungură nu e primită în armată ca ungură, nu ea pa

triotă, ci ca materială brută, care are sé se prelucreze. 

(Aplause.) I s’ar lua şi limba maternă, împovărându-lă 

cu cea germană, décá ar merge. (Ilaritate. Aşa este!) 

Ar dori sé vé(Já acolo tricolorulă ungurescă, şi în loculă 

lui află steagulă negru-galbenă. (Abzug!) Elă duce în 

inima sa emblema patriei sale, trimuntele cu crucea în

coronată cu cele patru rîurî, dér acolo trebue sé jure 

pe vulturulă cu doue capete! (Aprobări) Armata cunósce 

numai unitatea monarchia, acéstá fantomă, care în rea

litate nu esistă nicăerî. (Aplause.) Maxima acestui mate

rială e: „Sfântă şi inviolabilă e persona regelui, pentru 

rege jerfesce ţî bucurosă viâţa ta!* Dér fabrica ce pre- 

lucrézá acestă materială nu cunósce pe regele, ea cu

nósce numai ună ímpératü. Ungurulă ínsé n’are ímpé- 

rată. (Aplause: Nici nu ^vrémü s’avemă!) La pragulă 

casarmei i se strigă ítínérului ungură: Cu vestmânlulă 

téu civilă desbracă-ţi şi patriotismulă, căcî aci ne tTebue 

numai soldaţi, nu patrioţi.

Ceea ce a fâcută acelă nenorocită, adecă acelă no

rocita generala (Ilaritate şi Abzug!), n’a făcuta după 

capulă séu. Elă a împlinita numai funcţiunea ce o face 

ună arătătoră la ună orologiu, după întocmirea dinăuntru 

pe care noi n’o vedemă. (Ilaritate şi Aplause.) Arătăto- 

rulă îlă póte, nu-i vorbă, împinge cineva după placü
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înainte séu índérétü, dér décá orologiuíü merge réu, 

vina zace ín elü, nu în arătătorii. (O voce: „De astă- 

dată arátátorulü a înaintată cu o tréptá!« ilaritate.) Sé 

vé amîntescă o întâmplare. Ministrulü nostru de apé- 

rare a {érii (Abzug!) a adresată o circulară oficerilorö 

honve^ sé colecteze pentru monumentulă lui Radetzki. 

(Strigări: Noi nu colectămă!) A motivată cerculara cu 

aceea, că Radetzki a ínvinsü cu trupe ungare. Acéstá 

motivare mî-a pricinuiţii durere şi apoi indignare. Stă 

în istoriă scrisü acesta? Şi gânditu-s’au cercurile con- 

ducétóre ale armatei sé ridice monumentü soldaţiloră 

unguri, şi nu lui Radetzki? Comandanţii austriac! tot 

déuna şi-au fácutü gloriă cu preţuiţi sângelui ungureseă, 

şi cu tóté astea, gloria, virtuţile eroice şi drepturile Un

gariei au fostü înghiţite de molohulü armatei austriaee. 

(Aplause.)

Cercurile militare vorbescü multü de spiritulü tra

diţionalii alü acestei armate. In ce constă acestü spi- 

ritü? Ce este acéstá tradiţiune? Sé ne esaminámü 

odată istoria armatei austriaee. Când s’a suitü pe tronă 

Maria Teresia încă nu esista acéstá armată. Se născu 

ínsé la ordinulü reginei o armată naţională unguréscá, 

care primi cu curagiu lupta contra înlregei Europe şi 

mântui tronulă reginei. De atunci a devenitü armata 

austriacă şi anii 1849, 1859 şi 1866 arată istoria acestei 

armate şi în tóté espediţiunile ei suntă de tristă me- 

moriă, deórece armata austriacă n’a câştigatü nici o 

singură espediţiune. Ba da, una a câştigat’o, acum 37 

de ani, dér şi acésta cu ajutorulü Rusiei. (Ilaritate şi 

Abzug!) Tradiţiunea aşadâră sé n’o mai amintéscá cer

curile conducétóre ale armatei, căci aceea arată numai 

lupte perdute. (Ilaritate, Aplause.)

Şi în ce zace causa acestora nesuccese? In 18 9, 

1859 şi 1866 n’a lipsitü nici steagulü negru-galbenă, 

nici vulturulü cu doué capete, ba esistau şi Ianski (Ila

ritate şi Abzug!) şi materialulă de omeni se prelucra şi 

atunci în fabrică — şi cu tóté astea au fostü numai 

lupte şi resbóie perdute. De ce ? Fiindcă în dosulă ar

matei n’a síatü naţiunea. Regimentele unguresci au a- 

vutü sé apere la Sulferino şi Königgrátz nu patria, ci pe 

ímpératulü. Şi soldatulă şi-a gândită: împăratului nici 

unü perişoră nu i se strîmbă, chiar şi déeá voiü fugi!“ 

(Ilaritate) şi după ce şî-a făcutu datoria de soldatü a 

fugitü. (Ilaritate.) Décá i s’ar fi disü: ,Ai sS-ţî aperi 

pe regele téu şi patria ta,'4 de sigurü că omulü nici

odată n’ar fi fugitü. (Aprobări.)

Cátü timpű soldatului nu i se lasă şi virtuţile ce

tăţenesc! şi patriotismulü, înţelegerea între cetăţeni şi 

militari nu se póte restabili: Mé aláturü deci la resolu- 

ţiune cu trupă şi suíletü. Ceremü, ca rangulü ungu- 

rescü, naţiunea unguréscá şi constituţiunea unguréscá sé 

se recunoscă şi în armată, ca celorü 320,000 de soldaţi, 

ce-i dă Ungaria, sé le fiă permisü a-şî iubi patria lorü. 

Décá vomü obtiné acésta, piticii de Ianski nu vorü cu 

teza a vătăma onórea Ungariei. Sé alegemü: séu sé 

ne culcămă séu sé ne ridicămă, şi sé căutămă ca Un

garia sé ajungă în drepturile sale faţă cu armata. (A- 

plause şi Eljen!)

P r e ş e d i n t e l e  citesce apoi telegrame de aderare 

dela mai mulţi cetăţeni din Fiume, Macău, dela o con

ferinţă acetăţeniloră din Strigoniu, Palanca germană, delă 

junimea academiei de dreptü din Cinci-Biserici, dela juni 

mea din Muncaciu, Toluva, Sarospatak şi Oradea Mare.

Vorbi apoi Ottó H e r m á n  declarândă, că a pre- 

vé(|utü aceste întâmplări de când s’a încheiatü pactulü 

cu Austria, Peste trecutü nu se póte arunca nici unü 

vélü. De géba ai pune unü véiü peste furcile din Aradü,

FO ILET O N  CJ. 

Amicii şi inimicii agronomiei.

Plugarulă, care-şî lucreză câmpulă cu sîrguinţă, 

pentru ca la t6mna bogată de fructe se i se răsplăteseă 

ostenelele printr’ună seeerişă bogată, n’are se se lupte 

numai cu vremuri stricăciose, ci adeseori mai suntd şi 

totă felulă de vietăţi (bidigănii) mici, forte mici, cari încă 

voiescă se mănânce ca ospeţi nechemaţi din fructele 

produse; şi fiindcă numerulă lorii este de multe ori 

forte mare, pre lângă totă micimea loră, facă adeseori 

pagube forte simţitxSre.

Cu unii din aceşti duşmani ai agronomiei avemă să 

facemii pe onoratulii cetitorii cunoscută mai deaprope. 

Este deci forte interesanţii a cunosce chiară şi pe ina

micii săi mai bine, pentru ca, fiindti cunoscuţii cu relele 

lorii caractere se le potă combate la timpă.

Dâcă vomă trece în revistă tote animalele, cari s’a- 

rată mai multă seu mai puţină stricăciose agronomiei şi 

grădinăritului, vomă căpătă ună numără imposantă de 

acestea. Unele din aceste animale stricăciose se în- 

mulţescă în condiţiunî naturale favorabile pentru densele 

în modă de necredută, încâtă se ivescă prin atesta ca

tastrofe seriose pentru districte întregi.

că ele totă nu se acoperă. Şi acestă velă ală trecutu

lui se acopere adi cu vulturulă duplu, cu spiritulă tra

diţională ală armatei austriaee şi cu corone pe mor- 

mâatulă lui Hentzi. (Aşa e!) Acum au vâdută şi ade

renţii partidei guvernamentale, că n’au făcută bine când 

au încheiată pactulă. Afacerea Ianski este numai ună 

simpt.omă ală răului, care zace multă mai adâncă Se 

se fereseă a înăspri contrastulă dintre naţiune şi armată. 

Cei din Viena se observe, o cunună eftinâ a ajunsă, că 

se adune într’o tabără întrega opiniune publică a Un

gariei. Şi acestă opiniune publică se întorce cătrâ Viena 

şi strigă cu voce puternică : Pănă aci şi mai departe nu ! 

(Aplause. Eljen !)

Adunarea primi apoi resoluţiunea unanimă şi hotărî, 

precum a propusă şi Herman, ca deputatulă Iranvi să 

fiă însărcinată a o presenta dietei în formă de peti- 

ţiune.

Cei de faţă mai cântară câteva cântece patriotice 

şi părăsiră apoi loculu adunării.

SOIRILE PILEI.
In afacerea liberării provisorice dela serviciulă mi

litară ministrulă honvedimei a trimisă tuturorü muniei- 

pieloră o ordinaţiune cercuală, în care le învită sé pre- 

sinte ună proiectă motivată cum se cuvine despre aceea, 

că ce venită curată eatastrală fără considerare la numă- 

rulă jugériloiü formézá pe terito.’ulă municipieloră maxi- 

mulă, pentru care se. póte esprima liberarea provisorică 

séu demitarea. Motivulă acestei ordinaţiunî e de cău

tată în împrejurarea, că la liberarea astorfelă de obli

gaţi la serviciulă militară, cari, sub titlulă că trebue 

s0-şî susţină familia loră, ceră liberarea provisorică dela 

serviciu, nu s’a putută stabili acurată, décá proprietatea 

calculată după jugére a astorfelă de familii este în stare 

a le susţiirâ, pe când acésta se póte stabili multă mai 

sigură după venitulă curată eatastrală.

—x—

Corpulă oficerescă ală districtului 9 honve4escă 

croato slavonă a dată pentru monumentulă lui R a d e t z k i  

1000 ti. Precum spune »Revue de l’Orient,“ prinţulă 

Bulgariei a dăruită pentru acelaşi monumentă 500 fl. 

Invingătorulă dela Slivniţa şi Pirotă e fină din boteză 

ală învingătorului dela Custozza şi Novara.

—x—

„Slovenski Narod« din Laibach află din Pola ,  cu 

data de 24 Iu liu : „In Pola se întâmplă lucruri mari. 

Dér niciodată n’au fostă cercurile militare de aci aşa de 

agitate ca acum. La 22 sosi o telegramă dela minis- 

teră. îndată după primirea ei se dete alarmă în ca 

sarma marinei. Alaltăerî şi erî patrule de câte 24 de 

ómeni, fiecare omu avândă 24 patrone cu glonţă, cutrie- 

rară nóptea oraşulă. Chiar şi’n cursulă cutrierarâ 

gardii împrejurimea forturiloră; gendarmeria în arsenală 

s’a sporită şi înaintea locului de debarcare încrucişâză 

bărci de inspecţiune. Fiecare se íntrébá ce este? Ni

menea nu scie. Totulă e misteră. Circulă diferite ver

siuni. După părerea nóstrá, 0răşi avemă d’a face cu 

flécuri irredentiste. In acéstá părere ne’ntăresce împre

jurarea, că la 20 a fostă aniversarea Lissei. Irredenta 

nu póte uita, că puternica flotă italiană a fostă bătută 

de cea austriacă, şi aqfi află că garcji financiari au gă

sită într’o marfă bombe de dinamită, ce erau dirigeate 

spre Pola

—x—

După cum spune „Aradi Közlöny,4' representanţa 

oraşului Lugoşiu a respinsă petiţiunea câtorva Maghiari

Cine n’a audită de inmensele şi nenumăratele sto

luri de locuste, de acestă biciu (flagelă) ală ţăriloră si

tuate mai spre medă-di. Chiar în bibliă se pomenesce 

de acestă jivină, aşaderă s’a făcutu forte simţitore pen

tru omenime chiară şi în timpurile cele mai vechi.

Decâ peste căldurosele şesuri ale Asiei mici şi pes

te ştepele ruseseî de prinprejuruîă Mării Caspice şi-a văr

sată mai multă timpă sorele radele sale ardetore, atunci 

chiară din pulbere pare a se desvolta vieţă. Surită puii 

de locuste, cari esă din nenumăratele, aprope nevisibilele 

oue de locustă risipite prin tote crepăturile pământului 

şi se facă încetă încetă totă mai mari şi mai stricăciose. 

La începută se mulţămescă locustele cu erba de pe stepe, 

care ese buiacă din pământulă încă umedă. Inse în

dată nu le mai ajunge mâncăcioseloră animale hrana, 

care din ce în ce se împuţineză totă mai tare.

Neliniştite bîzăindă şi sbîrnăindă se înalţă singura

tice roiuri (cârduri) în aeră şi caută ună câmpu eu hrană 

mai îmbelşugată. Unde ară afla ele unulă mai bună 

altă-undeva, decâtă acolo, unde mânile sîrguitore ome- 

nescî au scosă şi mai scotă adeseori cu multă ostenelă 

fructe îmbelşugate din pământă. In ţările situate mai la 

sudă trebue să se facă adeseori cele mai costisitore aşe 

dăminte de irigaţiune (udată) decă este, ca secerişulă să 

nu apară de totă problematică. Din albia (matca) cea 

tare depărtată a rîului se rămurescu şanţuri mai mari,

d’a se introduce limba maghiară pe lângă cea română 

şi germană ca limbă protocolară a comunei.

—x— J

In interesulă serviciului po l i ţ i enesc ă  s’a luaţii 

disposiţiunea, ca diferiţii poliţişti să stea (}iua, dela 6 

ore dimineţa pănă la 8 ore sera, la fiăcare bătaiă de 

oră, timpă de cinci minute la ună anumită punctă ală 

ra4ei Braşovului, spre a primi eventuală plângeri urgente, 

arătări ş. a. din partea publicului. In centrulă oraşului:

1. poliţistulă ra(|ei Nr. 1 va sta înaintea bisericei cato

lice în Strada vămii; 2. Poliţistulă ra(|ei Nr. 2 in coi- 

ţulă Stradei aţei şi Stradei căldârariloră ; 3. poliţistulă 

radei Nr. 3 în Tergu straeloră. In Scheiu: poliţistulă 

ra4ei Nr. 4 în Prundă. In Blumăna: poliţistulă ratjei 

Nr. 5 lângă măcelăria Ttirk. In BraşovulO venhiu: po

liţistulă ra4ei Nr. 6 în colţulă Stradei lungi şi Stradei 

puşjaşiloră.

—x—

Astăzi, Joi la 9 6re a. m., d-lă Miha i l ă  Şer- 

banu ,  jude la tribunalulă din Seghedină, şi-a serbată 

în Sibiiu cununia sa cu drăgălaşa d-şoră Iust ina Ro

m a n ă ,  fiica multă regretatului directoră ală »Albinei,« 

Visarionă Romană. — Sincerile ndstre felicitări!

Biletele de drumâ l a Z i z i n ă  s’au redusă la 50 

cr. de personă. >

—x—

Ni se serie din Score i u  cu data 3 Augustâ n.: 

»Astăzi pe la orele 12 şi jumătate din di s’a ivită ună 

focă în comuna Scoreiu, corn. Făgăraşiu, care în scurtă 

timpă a prefăcuta 16 case cu şiurî cu totă în cenuşă. 

Mulţi economi şi-au fostă adunată bucate şi fenO pre 

acasă, pre cari foculu nemilosă le-a mistuită îndată. 

Causa incendiului e necunoscută, se dice însă, că nisce 

copii s’ar fi jucată cu cătrănite (chibrituri). Puţini o- 

meni au fostă asiguraţi.«

—x—

Numerii de Duminecă ai diareloră »Prager Tag> 

biatt«, „Politik“, „Narodni Listy* şi „Hlas Naroda*, d>n 
Praga au fostă conf i scaţ i ,  pentru că au reprodusă 

articululă lui „Pester Lloyd* despre afacerea Ianski.

J n ime a  r o m â n ă  din R e g h i n ă  şi jurO va 

arangia în 10 Augustă st. n. petrecerea de veră înda

tinată, în sala promenadei de acolo. Venitulă curată 

este destinată pentru ajutorarea studenţiloră români să

raci din Reghină şi jură. Preţulă întrărei: de pers6nă

1 fl. v. a., de familiă 2 fl. v. a. Ofertele marinimose 

se primescă cu mulţămită şi se voru cuita pe cale Zia

ristica. Inceputulă la 6 ore p. m. Cei cari din nebă

gare de sămă nu au primită invitare, să binevoiescă a 

participa, considerându-se ca invitaţi.

— x—

Suntemă rugaţi a face cunoscută aceloră domni 

învăţători, cari voiescă a merge la cursulă de industriă 

domes ică şi aurită in Sânte-Jude, că posta ultimă este:

C z e g e.

Guvernulă română hotărîndă a lua parte la expo- 

siţia din Parisă din 1889, ministerulă domenielord va 

face în curendă învitaţiunî cătră industriaşii şi agricul

torii din România spre a-i îndemna să expue.

— x—

»Sieb. Deutsches Tgblatt« comunică, că în Peatra- 

A l bă  s’au confiscată din nou porci importaţi de contra
bandă.

—x—

In Germania şi în Franeia se lucrâză mereu la

cari érà se despartă în scurgători (abătători) totü ma 

mici în tote părţile, şi astfelă să se aducă şi să se sus

ţină planteloră de cultură, celă puţină râdêcinilorù, ume- 

4éla atâtă de necesară, când de susă nu mai picură ploiă 

índestulitóre. Deja se aştâptă cu toţii la o recoltă 

îmbelşugată, fiindcă apa şi căldura favorisézà în modă 

uimitoră crescerea planteloră, când étâ că s’arată mânată 

de ună ventă lină spre sérá ună cârdă de locuste şi se 

lasă josă, asemenea unui noră întunecosă, pe ţârinele 

cele atâtă de trumóse şi verdi. In diminé|.a urmálóre 

vede agronomulă cu îngrozire, că din plantele sale agri

cole prăsite cu atâta trudă numai eotórele gólé stau in 

susă şi tóté celelalte suntă róse cu desăvârşire.

Şi în Transilvania s’au arătată adeseori lceuste în 

cârduri marî şi dese în veri calde. Dér din norocire a- 

celea nu s’au întinsă în timpurile mai nouă aşa de tare, 

pentru ca se vină érà preste înalţii munţi dela frontiera 

ţărei pănă peste şesulă Bârsei şi ală Oltului.

Spre stêrpirea temporară a locusteloră celorű atâtă 

de periculóse guvernulă rusescă ia acuma măsuri mai 

potrivite şi mai bune, prin cari ţerile situate mai spre 

apusă rëmâna mai multă séu mai puţină cruţate de acéstá 

calamitate.

Pe la noi, în ţinuturile mai nordice, însă se mai 

află afară de locuste şi alte flagele în numërü destulă
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puscile de repetiţiune. Pănă la 25 (uliu n. Germanii 

aveu gata 100,000 de astfelă de pusei, pe când Fran- 

cesii aveu gata numai 60,000. Diferenţa nu e tocmai 

mare, şi Francesii ii pota ajunge. De însemnaţii e 

graba cu care cele două state să înarmezi, cu nouăle 

pusei.

O întempinare.

D-lü Basiliu Popescu, preotulü gr. cat. din Juculü 

inferiorü, ne trimite unü réspunsü la notiţa apărută în 

Nr. 146 alü főiéi nóstre, în care ’i s’au fácutü imputări 

din causa că a primifü dela d. Trefort unü ajutorü de 

30 florini. Părintele Popescu recunósce, că silitü de îm

prejurări a cerutü ajutorü din fondulü religlonarü alü 

statului, dér acésta, cjice d-sa, a făcut o ca fiu alü bise- 

ricei române unite, căreia încă i s’ar cuveni parte din 

acelü fondü, şi din care şi alţi preoţi uniţi ar fi fostü 

împărtăşiţi. Decă şi din partea uniţiloră s’ar fi adusü 

cu privire Ia acestü fondü unü conclusü, cum s’a adusü 

din partea gr. orientalilorü, d. Popescu ne asigură, că 

ar fi păzită solidaritatea cu totă sânţănia. Nu ’i se 

póte imputa — dice părintele Popescu — nic* împrejura

rea, că a luatü ajutore din mai multe fonduri, căci deşi 

ajutorulü dela stata l’a primita numai în 21 luniu a. c. 

dér cererea în causa acésta a trimis’o la ministerü încă 

in 5 Augusta a. tr., adecă aprópe cu unü anü mai îna

inte, pe când încă nici vorbă nu era de împărţirea 

ajutoreloră din Blâşiu.

D. Popescu apelézá la trecutulü séu nepátatü na

ţionalii si la suferinţele ce le-a îndurată pentru causa na

ţională. Totü respectulü şi totă stima de faptele cele 

bane din trecuta ale părintelui Popescu. Tóté aceste 

insé lasă se apară încă într’o lumină şi mai uriciosâ 

procederea d-sale în afacerea amintită. Scusele ce jle 

produce nu suntü valabile, căci chiar şi atunci, décá 

bisericei unite ’i se cuvine parte din acelü fondü religionarü, 

asupra acestei părţi ar avea se dispună numai autorita

tea bisericéscá unită. Numai ea póte se cunoscă meri

tele făcute pe lerenulü bisericescă ale preoţilorO séi şi 

prin urmare numai ea este îndreptăţită să judece şi 

după vredniciă sé résplátéscá din bunurile sale pe proţii 

séi. Décá d. Popescu s’a adre^atü după ajutorü la 

miuistrulü Trefortü fără scirea autorităţii superióre bise- 

cescl, a comisü o mare greşâlă.

0 profeţire ministrului Tisza.

0 fóia din Pesta scrie urmátórele:

Atjî ar puté interesa pe tótá lumea o mică amin 

lire, oare privesce pe d-lü Tisza, ministru-preşedinte un- 

guresü. Era în anulü 1850 şi Colomanü Tisza era re

lativi încă tínérü. Intorcéndu-se dintr’o călătoriă în 

străinătate, se opri în Oradea-Mare, unde şedu cu mai 

mulţi pretiní în birtulü la „12 puncte din Bihoră" şi 

cheiuia straşnică. O frumósá Ţigancă apăru în sală şi 

voioşii tineri o puseră sé le profeţăscă viitorulü. Fiăcă- 

ruiă dintre tinerii omeni le spuse ténéra fată câte o 

vorbă veselă, numai când veni ea la Coloman Tisza 

deveni seriosă. Privindü palma ténérului bärbatü, t̂ ise 

lata: »Vei avé multü norocü, vei fi de mulţi iubitü şi de 

mulţi uritü. Vei fi celü mai puternicü bärbatü în ţâră şi 

mii de ómenl te vorü linguşi. Dér feresce-te de sol

daţi. Soldaţii te vorü răni, te vorü înjosi şi te vorü 

nimici. Unü oficerü va face să’ţi curgă sângele, unü 

altü oficerü te va face de rísü şi unü a!ü treilea ofi

cerü te va face imposibila.“ Astfelü vorbi négra Sibyllă 

şi tinerii omeni rîseră atunci peste mésurá. Dér pro

de mare, cari dau agronomului şi grădinarului destulă de 

lucru.

Amentimü pe scurtü numai pe verme le  de pi- 

cioci (cartofi), care íntr’adevérü îşi are patria în Ame

rica, dér s’a strecurata şi în Europa şi s’a ivitü în unele 

locuri în modă înspăimântătorii, íncátü chiarü guvernulü

I a dată agronomilorü instrucţiuni spre stérpirea acestui 

stricăciosfi insecta şi a împărţita chiarü desemnurî şi 

descrieri despre acestü mare fácétorü de rele. Spre no- 

j rocire insé se pare că elü nu voesce sé se aşe<Je în Eu-

I  ropa pentru durată. Cu multü mai vértosü, şi mai în

temeiată îngrijare a insuflata şi mai insuflă încă cultiva- 

torilorö de vii aşa numit ulü * păduche de viţă» (Reblaus, 

phylloxera vasfatrix), care s’a ivitü în multe locuri.

Vii întregi trebuiră smulse, arse, şi nimicite din causa 

acestui slricăciosă animala. Până acuma nu s’a aflată încă 

nici unü raijlocă—afară de naftalină — spre a combate 

aceste periculóse insecte. Chiar afumarea cu puciósá şi 

 ̂ gunoirea cu cenuşă rémaserá fără efectü.

Ivirea în masse a g á n d a c i l o r ü  (scărâbuşiloră) 

ide Maiu (melolontha vulgáris), şi anume a larvelorü 

fl sale, cari suntü cunoscute sub numele de , vermî  groşi* 

i(Engerlinge), a fácutü adeseori agriculturii şi grădinări

tului pagube simţitore, fiindcă larvele acest orü gândaci

I  strică forte tare rádécinele tuturorü plantelorü de cultură

1 \\ rodö totü. Gândacii de Maiu înşişi rodü eră foile ti

feţia în parte s’a împlinită deja şi se pare că vrea să 

se împlinescă înlregă. Coloman Tisza deveni ,celQ mai 

puternică bărbată in stată,“ mii de omeni aşteptă zîm 

betulă şi protecţiunea sa, şi în adevără se pare că 

militarii îi aducO puţină norocă. Ună oficeră, contele 

Abraham Gyiirky, se scie că a rănita greu pe Tisza în 

duela, şi unu altă oficerO, generjalulO Ianski, l’a făcută 

de rîsO pe Tisza. Încă nu se scie ala treilea ofieeră, 

care da face împosi-bilă pe Tisza.’ Se fiă ore loc. feld 

mareşală Fejervary, actualulâ mininistru de apărare 

ala Ungariei ? Viitorulă va răspunde la acestă între

bare şi avema timpa să aşteptămO.

UJtime sciri.
Gruvernulă ungurescă a răspunsă la scris6- 

rea guvernului austriacă privit<5re la modificările 
făcute de camera deputaţiloru austriac! în tari- 
fulă vamalu. La finele lui Augustă se va ţin6 
o conferinţă comună vamală şi comercială. Des
pre sorţii încheiării pactului nu se scrie nimicii.

— 0—

Intre locuitorii mohamedani din Colaşină, cari 
la 7 Iuliu au atacată mai multe sate cedate Mun- 
tenegrului, domnesce continuă ferbere contra gu
vernului muntenegrenii , din causa disposiţiuni- 
loru luate de acesta cu privire la moşiile emi- 
granţiloru mohamedani. Din Cossovo s’au tri
misă doue batali6ne de soldaţi la Colaşinii, ca 
să ’mpedece eventualele turburări.

— 0—

S& scrie din Sofia că ancheta privitore la 
conspiraţiunea, care a avută de scopă d’a omorî 
pe principele Alexandru, este terminată şi proce- 
sulă celoru cari suntă implicaţi în elă se va ju
deca în curendă. Ş̂ se-spre-dece dintre conspi
ratori suntă în închis6re: trei-spre-dece Munte
negreni şi trei Ruşi. Unulă din aceştia din 
urmă, căpitanulă Vabokoff, care, după cum se 
pretinde, ar fi fostă şefulă conspiraţiunii, este 
închisă la consulatulă rusă la Burgas.

SCIRl TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

TIMIŞORA, 5 Augustă. — Cu privire la în
călcarea graniţelor la Orşova, pe temeiul datelor 
adunate la faţa locului se anunţă, cà la 1 Augustă 
înainta ună despărţămentă de soldaţi români din 
loculă dela graniţă Vêrciorova, trecii parăulă 
Bachna, păşi pe teritoriu ungară, ocupâ apoi 
ună teritoriu mai nainte neutrală, care se întinde 
de-a stânga părăului Bachna cătră stavilarulă 
căii ferate, apoi pană la ţărmulă Dunării. Fiindă 
întrebaţi că cine le-a poruncită se trécâ grani
ţele, respunseră Românii, că comandantulă com
paniei. In (Jiua următ6re se duseră comandan
tulă de corpu Degenfeld, care petrece la băile 
Mehadia, precum şi solgabirëulii cercului, la faţa 
locului. Cu tote astea Românii deşertară într’a-?
ceea teritoriulă ungară mai nainte fără nici ună 
altă incidenţă. Asupra încălcării graniţeloră s’a 
luată protocolă în presenţa comandantului De
genfeld.

FRIBURGÜ, 5 Augustă. — jjn procesulu 
socialistă, deputaţii dietali Bebel, Auer, Vollmar, 
Viereck au fostu condamnaţi la închis6re de 
noué luni şi la cheltueli de judecată.

nere ale pomilorü tocmai atuncia, când ele arü fi mai 

de lipsă pentru umbrirea iloriloru şi a fructelorü în în~ 

têiulü stadiu de desvoltare séu famare.

Este însë cu tôte acestea unü norocü pentru piu- 

garü, că mai tôte animalele mănâncă tare bucurosü gân

daci de Maiu şi larvele acestora, împuţinându se prin a- 

césta nu numai numërulü pré mare alü lorû, ci fiindü ei 

pentru forte multe pasërï unü nutrimentü forte plăcută, 

mai vêrtosü pe timpulü acela, când cele mai multe pa

sërï au së îngrijéscâ de o numerosă posteritate.

Stricăciose în modü eminentü pentru plugarü din

tre patrupede s’au arétatü în ţinuturile nôstre şo rec i i  

de c â m p ü  m i c i  (hypudaeus arvalis). Şi cu dreptü ii 

şi urësce cu desăvârşire fiăcare omü, ale cărui {érine 

suntü bântuite de aceste animale rodëtôre şi supërâciôse.

Şor ece l e  de c âmp ü  (micü) se deosebesce lesne 

de verii sëi, de şorece le  de p ă d u r e  (mus silvaticus), 

care este cu multü mai puţinO stricàciosü, séu de ş6 

recele de casă  (mus muscatus) şi de ş o re ce l u l ă  

(mus minutus) celü chiarü atâtü de drăgălaşă. Intréga 

înfăţişare a acestorü animale este chiarü forte neplăcută. 

Corpulü nătângă şi grosü, picioruşele forte scurte, aşa 

pântecele, care este de o colore sură mai deschisă ca 

spinarea, mai că se atinge de pâmèntü. Capulü grosü şi 

fără formă, cu ochi mici bulbucaţi, urîtü, şi urechile cele 

mici ascunse aprôpe de totü în perü. Forte neplàcutü

D I V E R S E .

0 turnură perdută. — »Mărk. Ztg.“ din Neu-Rup- 

pin conţine urmâtorulQ inseralâ: » 0 turnură s’a găsită 

în Molchow. Cuprinsulâ : batistă, cravată, vată, vălii şi 

alte bucăţi din îmbrâcăitnintea dameloru; se pote lua 

din strada Ludovicâ 28.“ Esplicaţiunea acestui înseratâ 

o aduce „Neu-Ruppiner-Zeitung« în următorulâ moda 

după istorisirea unui abonata: »Duminecă am întreprinsu 

o preumblare la Molchow; aprope de birtulQ d’acolo am 

găsită o turnură de o estensiune respectabilă, de care 

societatea ce se află pe drumulO satului rîdea de se ţi

nea cu mânile de pântece. Turnura care se compunea 

dintr’o pungă (traistă) cusută din pânză albă am dus’o 

în birtă, ca să’i esamineză cuprinsulâ, şi am găsită în 

ea: 1. O cantitate de vată, 2. 0 cârpă de bucătăriă 

jumătate arsă, 3. una şală de mătase pentru dame, 4. 

una vălă negru, 5. o pâreche de ismene de lână pentru 

damă, 6. o batistă semnai H T, Dama, care ’şi perduse 

acestă obiecta de [îmirumseţare, a fostă şi ea martoră 

oculară la acestă importantă descoperire, căci perplexi

tatea, ce se observă la ea, ne îndreptăţi să presupunemă 

că ea e proprietara.*

Bibliografia.

Convorbiri pedagogice, revistă lunară, pentru edu- 
caţiune şi instrucţiune. Redactorü resp. interimalü : loanü 
Popü Reteganulu, învăţătoră poporalü. Broşura 2 dela 1 
(13) Iuliu are urmätorulü sumarü: Vasile Petri: viăţa, 
activitatea şi biografia lui, cu portretulü fotolitografică şi 
facsimiiulü de subscriere. — Chemarea învăţătorului po
poralü. — Să fiă învăţâtorulă june, seu însurată.— Ceva 
despre pâne. — Dascălulă loniţă (novelă). — Anecdote.
— Cronica contimpurană. — Revista tjiareloră pedago
gice. — Curierü bibliografică. — Mosaicü. — Locü de 
informa ţiuni, — Ghici tură. — Telefonulă Redacţiei. — 
Premii pentru abonaţii , Con vorbiri lor ă Pedagogice". — 
Publicaţiuni.

Romänische Revue, revistă lunară, politică-literară; 
apare în Budapesta şi costă pe anü 8 fl., pentru străi
nătate 25 franci seu 20 maree. Redactorü Dr. Gorneliu 
Diaconovich. Broşura Vi-a de pe luna lui Iunie are ur
mätorulü sumarü: An die Leser der »Romanischen Re
vue“. —  Einige Worte über die Nationalitätenfrage, von 
Lud. Mocsary. —  Aus dem »Fundus Regius“, von Y. 
Barcianü. — Aus der romanischen Presse. — Ovid. — 
Meine Antwort für Herrn Hunfalvi Pâl, von A. D. Xe- 
nopol. — Wie der Romänische Bauer seinen Kalender 
macht.

Asociaţiunea, revistă economică literară, apare în 
Bucurescî la 1 şi 15 a fiă-cărei luni sub direcţiunea 
d-lui Basilie G. Livianu) administrat orü : A. Negriseanu. 
Nr. 1 dela 1 Iulie conţine: Scopulü revistei. — Asso- 
ciaţiunea. — Despre societăţile de ajutorü reciprocü. — 
Societatea funcţionarilor publici. — Tudora, poveste. — 
Câteva cugetări.

Cursuiu pieţei Braşovu
din 5 Augustü st. n. 1886.

Bancnote românesc! . . . . Cump. 8.68 Vend 8.71

Argint românesc . . . . • • * 8.60 à 8.65

%poleon-d’o r ï ................. • • * 9.97 à 10.—

• * 11.27 » 11.30

Im pe r ia li......................... * 10.26 * 10.29

Galbeni............................. » 5.88 » 5.92

Scrisurile fonc. » Albina » • • * 100.50 * 101.50

* 121.Va » 122. Va

Discontulü . . . 7— 10 7o pe anü

Editorü : lacobfi Muresianu. 

Redactorü responsabilă : Dr. Aurel Muresianu

este la aceste animale chiară şi mirosulă celă înţăpă- 

tosă de şorece. După morte ele se împuta (trecă în 

putreqficiune) forte curendă şi răspândescă numâi decâtă

o putdre nesuferită. Pe lângă tote aceste calităţi rele 

suntă ele persecutate — spre norocirea omenimii — cu 

mare înverşunare şi mâncate cu mare poftă de f6rte 

multe alte animale. Când se ivesc-ă mulţi şoreci, chiară şi 

vulpile îi veneză, şi cu acestă ocasiune ele se apropiă 

atâtă de tare, încâtă nu mai observă precauţiunea, ce 

le caracteriseză atâtă de multă. Ba şi unii câni prindă 

şorecî de eâmpu şi-i înghită, ceea ce la cânii de venată 

nu se pote numi tocmai virtute.

In veri secetose se înmulţescă şorecii de câmpă 

aşa de tare, îrîcâtO devină o adevărată calamitate pentru 

ţărâ. In unele ţări se plătescă chiară preţuri pentru 

şoreci de câmpa ucişi, spesându-se în modulă acesta 

sume considerabile.

Intr’una articula, ce va mai urma, avemtt de gândă 

a arăta pe renda onorabilului cetitorO şi pe amicii agro

nomiei, fiindcă observarea acelora oferă multe părţi in

teresante, şi fiindcă nu numai plugarulă, ci şi orl-care 

amică ală naturei va consacra bucurosă câteva 6re 

pentru observarea lumii animalelorâ

Wilhelm Iiausmann.



Nr. 166. GAZETA TRANSILVANIE) 1886.

dursralá la bur**«, d* Viena
din 4 Augustü st. n. Í886.

Rentă de aură 4°/0 . . . 107 80 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 95.— 
Imprumutuld căilor a ferate

u n g a re .......................154.75

Amortisarea datoriei căi
lor fi ferate de ostfi ung.
(1-ma emisiune) . . . 100.60 

Amortisarea datoriei căi- 
lorfi ferate de ostfi ung.
(2-a emisiune) . . . . 128 50 

Amortisarea datoriei căi- 
lorfi ferate de ostfi ung.
(3-a emisiune) . . . .  120 — 

Bonuri rurale ungare . . 105.30 
Bonuri cu cl. d6 sortare 1C5.10 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş f i ...........................105.20

Bonuri cu cl. de sortare 105.10 
Bonuri rurale transilvane 105 30

Bonuri croato-slavone . . 105.25 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung.......................100.25
Imprumutulfi cu premiu

ung................................  123 50
Leşurile pentru regularea

Tisei şi Segedinului . 126 — 
Renta de hărtiă austriacă 85 50 
Renta de arg. austr. . . 86 30 
Renta de aurfi austr. . . 122 20 
Losurile din 1860 . . . 142 20 
Acţiunile băncel austro-

ungare ....................... 870 —
Act. băncel de creditfi ung. 288.40 
Act. băncel de creditfi austr. 284 40 
Argintulfi —. — GalbinI 

împărătesei . . . .  5.94 
Napoleon-d’orI . . . .  10.01 
Mărci 100 împ. germ. . . 61 58 
Londra 10 Livres sterlinge 126.10

Bursa de Bueuresci.

Got.a oficială deia 22 Iulie st. v. 18 >6.

Renta română (5°0). 
Renta rom. amort. (5°/o)

> couvert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 ir.) 
Credit fonc. rural (7°/0)

* n (B°/o)
» » urban (7°/o)
» » » (6%) 

(5%)

Cump.

93 V* 
97 Va 
88 V, 
33— 

103— 

871/* 

100 Vi 
91 Va 
83-

Banca naţională a României 500 Lei 1010 
Ac. de asig. Dacia-Rom. 265

« > » Naţională 210
Aurii contra bilete de bancă . . 13.— 
Bancnote austria ce contra aurii. . 2.01

vend.

94— 
98— 
89— 

33V* 
103 Va 
88— 

101— 
92—

83 V* 
1020 
270 
220 

14.— 
2.02

De vêndare!
3

Casele D6mnei Teofania Ivanü de Lemeny 

din strada Furcôiei Nr. 62 împreună cu o gră-
!
!dină pré frum6să, libere de ori ce sarcină, së 

jvêndü de bună voie. Informaţiunî la D-lü Lu* 

dovicü Harmatll advocatü, în cancelaria sa din
i
strada Căldărarilorii Nr. 546.

Importanta
pentru

şcolari si stndentî.
3 3

In  uliţa mare Nr. 1433 (Scheiu) peste drumu 
de gimnasiulu românu se primescu şcolari şi studenţi 
în cuartiru şi costu sub cea mai bună îngrijire şi cu 
preţuri eftine.

Avisu d-loru abonaţi!
Rugămu pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei să bine- 

voiască a scrie pe cuponulu mandatului postalu şi numerii de pe făsia 
sub care au primită (Jiarulu nostru până acuma.

Domnii ce se abon^ză din nou să binevoiască a scrie adresa lă- 
muritu şi să arate şi posta ultimă. ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

se potu face cu începerea dela 1 şi 15 ale fiecărei luni, mai uşorii 

prin mandate poştale.

Adresele ne rugămu a ni se trimite esactti. arătându-se 

şi posta ultimă.

PREŢULtJ ABONAMENTULUI tiSTE:

Pentru Austr o- Ungaria:

pe trei l u n i ................................... 3 fl. —

„ ş£se l u n i ................................... 6 fl. —

„ unu a n u ................................... 12 fl. —

Pentru România şi străinătate.

pe trei luni .............................. 10 franci

„ ş£se lu n i ................................... 20 ,,

,, unu a n u ....................................40 ,,

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersulü trenurilorü
pe linia I*redealü-Biidapesta şi pe linia Teiusű-Aradii-IIiidapesta a calei ierate orientale de statü reg. ung.

P r e d e a l í í - B u d a p e s í a 15 it d a p  e s t a — P r e d e a l ù TeSuşft- 1. r adft-B  u d ay  esta B u d ape s ta-  iradft-Teiuşft.

Trenü
de

persóne

Tren
accelerat

j Trenű 
1 omnibus

Trenü
omnibus

Trenû
omnibus

Tren
accelerat

Trenü
omnibu

Trenü 
3 de 
1 persóne

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

Treuü
omnibus

Trenü de 
persóne

Trenü de 
persóne

Trenü
acceleraţi

Trenü
omnibus

BucurescI 4.50
1 1

Te in s  ft 11.00- 7.45 - Viena - -
I 3.15

11.09 - 3.56 V ie na - —

Predealù  j 9.32 12.50 __ Budapesta 6.47 1.45 6.20 8.00 Alba-Iulia 11.46 -- 4.27 B u d a p e s ta 8.05 - 8 CO

1.09 - Szolnok 10.37 7.29 9.11 11.40 Vinţulii de josü 12.20 - 4.53
Szolnok 1

11.02 - 11.40

Timişfi

Braşovă

Feldióra.
Apatia

Agostonfalva

Homorodü

- 9.56 1.40 P. Ladány 1.44 5.21 8.27 11.26 2.31 Şibotii 12.52 - 5.19 11.12 - 12.00

6.22
7.01 
7.33
8.01 
8.45

10 20 2.27 - Oradea mare

Várad-Velencze

Fugyi-Vásárhely

Mezö-Telegd

Rév

Bratca

Bucia

Ciucia

Huiedin

5.33 6.41

9.45
9.59

10.28
11.36
12.10
12.43
1.31
2.56
3.-29
4.00

1.28
2.00 
2 11 
2.34 
3.18 
3.41 
4.01
4.26 
5.08
5.27 
5.50

— Orâşfia 1.19 -- 5.41 A rä d f t 3.37 — 5.25

—

2.55
3.38
4.17
4.47
5.42

- 7.14
7.42

—

Simeria (Piski) 
Deva 
Branicîca 
Ilia
Gurasada

1.48 
2 35 
3.04 
3.36 
3.50

-

6.08

6.39
7.04
7.29
7.41

Glogovaţfi
Gyorok
Paulişă
Radna-Lipova
Conopü

4.13
4.38 
4.51 
5.10
5.38

—

619j 
6.46 
7.00 
7.23 
7.51

Haşfaleu 10.10 — 7.37 -
8.31
9.01

' Zam 4.25 - «.12 Bêrzova 5.57 8.10

Sighişora |
10.29
10.39 z

8.0Í
8.21 — —

Soborşin
Bërzova

5.09
5.56 -

8.49
9.29

Soborşin
Zam

6.42

7.14 -
5.58
9.28

Elisabetopole

Mediaşfi

Copsa mieă

Micăsasa

Blaştu

Grăciunelfi

Teiuşfi

Aiudfi

i l .  19 
11.54

— 9.05 
9 43

- Stana

Aghiriş — — —
Conopü
Radna-Lipova

6.18
6.57 6.14

9.49
10.23

Gurasada
Ilia

7.43
8.01 __

9.56
10.17

12.12
12.56
1.30
1.45
2.11
2.55

—

10.02 
10.30 
10.50 

11 29 
11.47 
11.35 
1 04

-

Ghirbéu

Nedeşdu

Cluşin í

Apahida

Ghiris
’ /

10.01 
1026 
10.52 
12 37 
136

10.28

4.18
4.36
5.05

6.02
6.24
6.43
7.03
7.26
8,51
9.31

—

Paulişii 
Gyorok 
Glogovaţă 
A ra d  ft

Szolnok (
V

7.12
7.27
7.56
8.10
2.39
3.16

6.30
6.47
7.17
7.32

10.37 
10.52 
11.18 
11.32 
4 53 
5.10 i

Branicîca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotii
Vinţulii de josü

8.21
8.47
9.05

10.10
10.34
11.04

--

10.38
11.05
11.23
12.24 
12.53
1.22

j§Vinţulfi de susfi 

Uióraj 

Cucerdea 

Ghirisă 

Apahida

fllnşiu s

3.17 — 1.30 -- Cucerdea >
V

— — — B u d a p e s ta 6.50 — 1 8.16 1 Alba-Iulia 11.19 -- 1,40
3.24 — 1.39 -- 1 48 

1.57 
2.06
2 46

— — 9,43
9.51
9.58

10.24

— Viena — 6.05 T e lnşft 12 05 — 2.24
3.31
4.09
5.36

—

2 07
3 0 
5.08

-

Uióra

Yinţulfi de sttsfi 
Aiudfi

— — — A ra  d $é r  a S iiR terla (Piski) Fetroşeral

5.56 — 5 3 - Teinşft 3.01
3.45 
4.06
4.45

— — 10.44 
11.28
11.44 
12.18

-- Trenă Trenü de 
persóne

Trenü de 
persóne

Trenü de 
persóne

Treoü
omnibaa

Trenü

ß.16 
6.37 
0.53 
7.08 
? 34 
7.65 
8.35 
8.53 
9.12 
9.31

— — 8.00
8.34 
8.59
9.34 

10.16 
11.04 
12 17 

12.47
1.21
2.05

Grăciunelfi

Blaşă

Micăsasa

Cop şa nii fc
Mediaşfi

Elisabetopole

Sigişâra

Haşfaleu

Homorod

Agostonfalva

omnibus

Nedeşdu

Ghîrhôu

Aghirişii

Stana

Huiedintt

Ciucia

Bucia

Bratca

Rév

_

11 50 
12.27 
1.19 
2.10 
2.57 
3.35 
4,04

—

—
5.05

— —

12.36
1.22
1,56
2.34
3.02
4.41
5.30

6.01
6.40
7.20
8.01

10.05
11.02

A rad ft
Aradulü nou
Németh-Ságli
Yinga
Orczifalva
Morczi falva
T lm is ó r a

5 48 
6.19
6 44 
7.16
7.47

9.02

-

6 05 

6.33 
6.58 
7.29 
7.55

9.08

ÎM m eria
Strei«
Haţegîi
Pui
Cri vad ia 
Baniţa
Petroseitil

—

2.23
3.00
3.49
4.40
5.28
6.07

6.39

Mező-Telegd

Fugyi-Vásárhelv

10 06 
10.25

—
z

3.08
3.39

Apatia

Feldióra — — —
6.03

6.35
7.14

11.37
12.14
1.09

T im is ó ra - A ra d  ft P e tro s e u l— S im e r ia  (Piski)

Vârad-Velinţe 

Oradia-mare ^

P. Ladány 
Szolnok

10.35 — — 3.55
Brasovő )

Timişfi

Predealó ^

1.09 — —
Treuü de 
persóne

Trenü de 
persóne

Treuü
omnibus

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

Trenü 
ie pers,10.41

10.51
12.37
258

—
10.37
1.45
5.34

4.06 1.55
2.53

5.45
6.22

■ — 1.50
2.48

—
8.22

3.28

9.35

6.47

11.45

—
—

3.23
4.56
9.40

T lm is ó r a
Merczifalva

fi.25 - 5.00 F e tr o ş e n î

Baniţa
6.49
7.27

9.33
10.14

—

Buda-peata

Viena Í

6.00 — 10.05

10.501
10.30 BucurescI — — - -

— — — Orczifalva
Vinga
Kémeth-Ságh 
Aradulü nou 
Avadfe

7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

- 6.32 
7.02 
6.23 
8.01 

8 17

Crivadia
Pui
Haţegii
Strein

8.06 
8.50 
9.31 

10.16 
10 53

10 54 
11.87 
12.17 
12.58

—

(

Nota :

3.00

Órele c

8.50| 6.051 —  

le nópte suntfi cele diiître liniile gróse. -- -

Tipografia A L E X I Braşovă. Hârtia din fabrica d-lorü Königes & Kopony, ZernescL - 1,35 -


